

引领新常态

聚焦 中央经济工作会

中央经济工作会议提出了明年经济工作的五项主要任务,与前些年的任务有连续性,也有一些不同,明显更突出对经济运行的正面引导,并提出加快改革,把“调结构促改革”的优先性放在了应对经济风险之上。

明年经济工作更突出改革

专家:围绕突出问题推进,调控或加力

本报记者 王海涛 寇润涛

去年,中央经济工作会议提出2014年经济工作的主要任务是保障粮食安全、调整产业结构、防控债务风险、促进区域协调和保障改善民生、提高对外开放水平,而2015年经济工作的五个主要任务,则是保持经济稳定增长、培育新增长点、转变农业发展方式、优化经济发展空间格局、加强保障和改善民生。

相较而言,明年的任务更突出改革。中国国际经济交流中心信息部部长、金融学教授徐洪才

11日晚接受本报记者采访时称,这次中央经济工作会议提出,通过结构调整和改革创新进一步释放经济发展的潜力,我国经济发展的潜力还很大。简政放权、打破垄断、国企改革、金融改革等一系列改革措施密集出台,将释放改革红利。

“明年,我国的经济增长速度预计会保持在7%左右,但是我们的就业改善会有保证,经济结构会逐步优化,一系列改革措施会不断落实,包括环保方面也会进一步改善,我们经济增长的效益会提升,老百姓会得到更多

的实惠,民生领域得到更多关注。”徐洪才说,“虽然速度略微下降,但还是了不起的成就。明年经济态势总体平稳发展,我们更多期待改革创新的驱动取得更大的成绩。”

而在中华工商时报副总编辑刘杉看来,尽管中央认为“全面刺激政策的边际效果明显递减”,但为了稳增长,明年宏观调控政策一定会加力,即明年政策力度应该高于今年,甚至出现短期“加杠杆”措施。

“一是财政政策要增加力度,这可能体现在增加民生支

出,加强互联互通基础设施建设方面,不排除政府会扩大国债发行规模,既解决财政收入不足问题,也同时为货币发行创造完善的国债市场。二是货币政策会宽松适度。虽然还是谨慎基调,但年初一定会更加宽松,降准不可避免,这一方面是改善流动性供给,另一方面也是合理引导市场预期,即以中国式‘量化宽松’来改变市场预期,从而刺激消费和民间投资。这也意味着,流动性牛市仍然在明年延续。”刘杉分析。

如果说2014年是全面深化改革元年,那么2015年可能就是

经济改革发力的一年。中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军说,会议提出要加快行政审批、投资、价格、垄断行业、特许经营、政府购买服务、资本市场、民营银行准入、对外投资等领域的改革。

“改革要从群众需要出发,让人民分享改革成果。”王军说,基层特别是地方政府,处于经济工作第一线,最了解实际情况,改革方案的制定要把顶层设计 and 充分发挥基层积极性结合起来,既要统筹长远和全面,也要尊重自下而上的首创精神。

货币政策趋于宽松 有望再降息

货币政策

会议摘要

保持宏观政策连续性和稳定性,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。积极的财政政策要有力度,货币政策要更加注重松紧适度。要促进“三驾马车”更均衡地拉动增长。

中央经济工作会议为明年定下了继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策的调子,这个调子在12月5日中共中央政治局召开的会议上便已提出。在此基础上,中央经济工作会议又为货币政策增加了“要更加注重松紧适度”的说明。

“稳健的货币政策体现了货币政策中性的延续性,也就是说政府不会使用‘水漫金山’式的强刺激。”山东省社科院副院长郑贵斌分析说,货币政策主要是用来调控市场资金的流动性从而影响宏观经济。以今年的情况为例,虽然全年总体水平比较平稳,2013年的“钱荒”没有再现,但今年上半年,市场始终感觉到

流动性是偏紧的,无风险利率也是偏高的。到了第四季度,央行开始进行结构性放松,通过及时降息来调节流动性。

一般来说,通过降息、降准向市场投放资金可以视为适度宽松的货币政策。“松紧适度的说法应该更倾向于‘松’,这也为接下来可能出现的降准做了铺垫。”郑贵斌预测,在11月底央行降息之后,并不排除最近一段时间央行有降准或再次降息的可能,可以说降息通道将延伸到明年。

之所以会产生降息通道将会延伸的判断,和11月的CPI再创新低有着直接关系。所以未来央行很可能通过降准或降息来恢复货币政策的有效性。

本报记者 张頔

“网”进来,也得“网”出去

进出口平衡

会议摘要

面对对外开放出现的新特点,必须更加积极地促进内需和外需平衡、进口和出口平衡、引进外资和对外投资平衡,逐步实现国际收支基本平衡,构建开放型经济新体制。

“三个平衡”重新定位了我国对外开放格局,通过市场、贸易和投资结构的平衡,更注重经济转型升级,更注重增长质量和效益。”中国社科院世界经济与政治研究所副研究员黄薇说。

“中国已更深层次融入国际市场,主导国际市场,以及引导和推动国际经济的发展,从而促进中国经济的发展。”经济学家梁海明接受本报记者采访时说。

出口的模式已在悄悄改变。11日,记者从支付宝方面了解到,半个月前,美国全年最大的折扣季“黑色星期五”,用户通过支付宝的跨境消费额同比增

长2倍。在一些美国网购平台,中国用户的订单量甚至比平日大涨100倍,中国海淘族的惊人购买力让大洋彼岸的商家大开眼界。

事实上,和广大的国内“海淘族”“代购族”从境外网上购物一样,来自世界各地的网购族,通过中国的购物网站选购物美价廉的商品也早已成为潮流。另外,两个月前,浙江省商务厅与阿里巴巴旗下外贸服务平台“一达通”签署合作协议,中小微企业将能借助网络将“中国制造”卖向海外,提高外贸竞争力。

本报记者 王赟

就业和扶贫是 新常态下经济工作的底线

精准脱贫

会议摘要

要让贫困家庭的孩子都能接受公平而有质量的教育,不要让孩子输在起跑线上。要因地制宜发展特色经济,加大对基本公共服务和扶贫济困工作的支持力度。要更多面向特定人口、具体人口,实现精准脱贫,防止平均数掩盖大多数。

“这体现了经济发展新常态下社会政策托底的思路。”国务院发展研究中心研究员张立群说,当前经济发展的特征和环境均发生改变,低收入群体和困难家庭可能会面临更多压力。中央强调守住底线,既是实现社会公平目标的需要,也是保障社会稳定大局的需要。会议着重强调要做好就业和扶贫工作,张立群说,这是新常态下中央经济工作的两个重要底线。今后要更加注重社会公平,充分发挥政府保障社会公平的职能,针对特定目标和群体

精准发力。“只有实现充分就业,经济才能实现稳定可持续的增长。明年要进一步发挥好市场和政府两只手的作用,确保完成就业目标。”中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军说。去年的中央经济工作会议,是近年来首次没有提及“房地产调控”,表明地产调控将趋于松动。今年中央经济工作会议通篇也没有提及“房地产”一词,则表明了高层对房价波动的更大容忍,再次表达了“不救市”的明确态度。 据新华社

十年中央经济工作会 总基调



农民的“三权”落地会加速

农业现代化

会议摘要

要切实将经济工作的着力点放到转方式调结构上来,推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展,逐步增强战略性新兴产业和服务业的支撑作用,着力推动传统产业向中高端迈进。

中国国际经济交流中心信息部部长、金融学教授徐洪才称,中央经济工作会议把农业发展方式的转变提高到了更加重要的位置。

“工业化、信息化、城镇化、农业现代化这四化中,农业现代化搞了多年,但农业发展方式转变的任务还很重。”徐洪才说,“农业提高劳动生产率后,农村人口如何转移、素质如何提高,都需要通盘考虑。这里面需要建立一个与社会化分工、社会大生产相一致的现代农业的生产经营和服务体系,其中要落实农民的三个权益,一个是宅基地的抵押贷款的融资权,第二个是农民经营土地的承包转让权,第三是集体土地的收益增值权,确保三中全会发给农

民的三个红包落实到位。”国务院发展研究中心世界发展研究所副所长丁一凡认为,加快转变农业发展方式,可能既牵扯到农村城市发展的一体化,也牵扯到农业组织和生产方式的变化。随着农村劳动力的流失,需要重新整合土地资源和劳动力资源,通过农业生产的机械化、农业生产技术的更新,进一步提高农业生产的劳动生产率,以保障农业生产能进一步提高。

本报记者 王海涛 寇润涛

海参水产展销会 12月19-21日 济南舜耕会展中心 0531-88690378